
INTRODUCTION
The pandemic COVID-19 has led to the implementation of 
lockdown for the rst time in India, reecting both positive and 
negative effects. The health of the people was prioritized 
though the Indian economy, business, employment was hit 
worst. On the other hand, lockdown phenomenon brought 
incredible changes in the environment, atmosphere and 
lifestyles. Toughest challenge has been faced by the 
education system. 

As the saying goes- “Necessity is the mother of invention”, the 
concept of online teaching and digital technology came to 
rescue the education system during the pandemic 2020. 

(1)Vitoria etal  described that the magnanimity of information 
(2)technology's inuence cannot by refuted. Study by Anca etal  

determines the efcacy of implementation of e-learning. 
Psychomotor and affective skills form the major domain in the 
art of learning Medicine. The virtual online learning can meet 
the cognitive domain but for the other domains of learning. 

(3) (4)Studies by Maheshwari etal and Frehywot etal  illustrated 
(5)the effective e- learning in medical education. Singh etal  

concluded that majority of students were satised with the 
digital learning in Anatomy lectures. The present study was 
conducted to analyze the students' responses towards the 
paradigm shift to online teaching.

MATERIALS & METHODS
A self-administered questionnaire with 15 questions was 
given to the students by google form after taking an informed 
consent. 148 students from rst phase of MBBS participated in 
the study. 86 were girls and 62 were boys with age ranging 
from 17-23 years. The questions from 1-13 had three options- 
yes, somewhat and no. The results were analysed and 
represented graphically. The feedback was compared with 
other studies.

RESULTS
The following results were obtained from the study.

Graph1: Gender Distribution In The Study

Table 1: Questionnaire Format
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S No. Question 

1. Is the time sufcient for you in understanding the 
subject?

2. Are you satised with the online teaching provided to 
you?

3. Do you understand the concepts in online teaching as 
good as when taught by hands on exposure?

4. Did you ever skip a class just because you don't 
understand and grasp the concepts online?

5. Online tasks improve your self-discipline.

6. Is the purpose of taking exams online making you to get 
practice and get rid of exam apprehension?

7. Do you feel assignments given for you served you 
better?

8. Do you think there is a need for a crash course revision 
before exams?

9. Are your teachers providing you several different ways 
to demonstrate and easily understand the content of 
online classes?

10. Are your teachers available to you when you need 
help?

11. Does your teacher's feedback support you in your 
online learning?

12. Do you feel that you are physically isolated from your 
classmates?
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Graph 2: Responses For The Questions 1-13

Graph 3: Responses For The Question 14

Graph 4: Responses For Question 15

The feedback from the present study was compared with the 
(6) (7)study made by Thomas etal  and Abbasi etal . Medical 

students from the present study opined that the face to face 
learning was far better preferred when compared to online 
learning during the covid-19 lockdown which is similar 
conclusion from the other studies.

DISCUSSION
The unanticipated catastrophe of COVID-19 has completely 
changed the traditional teaching methodologies to virtual 
online learning. Both the students as well as faculty were 
forced to face the consequences of the new teaching learning 
method. Online teaching has been a component of the 

(8)blended teaching since a long time. Studies by Qureshi etal  
(9)and Bali  show the preferences towards face to face learning 

(5,10)over online learning. Surprisingly there are few studies  
which explain the students' preference for online learning. 
However, the preferences vary with the course syllabus, 
tenure, time schedules, learning management system used, 
connectivity etc. The present study depicts 84.3% students 
preferred traditional face to face teaching when compared to 
online learning. 83.6% opined the need for a crash course 

before their exams. 78.6% replied that the teacher was 
available when they needed help and 58.6% communicated 
with their teachers using text message. As many as 76.4% 
students felt that they were physically isolated from their 
classmates. The results were compared with other studies 
reported by Abbasi etal and Thomas etal.  The results of the 
present study were similar to their ndings. This illustrates the 
need for traditional teaching amidst advanced technology 
where the student understands the subject thoroughly.

CONCLUSION
The medical students' feedback on the paradigm shift to 
online learning depicts the preferences towards face to face 
traditional classroom teaching which correlated with other 
studies. Network connectivity issues, video streaming, 
technical glitches were experienced by most of the students 
which interrupted their learning. They chose to learn concepts 
by hands on learning when compared to online teaching.
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13. Do you feel the need for online teaching to be combined 
with the traditional teaching, post COVID in your 
curriculum?

14. Do you experience any technical glitches in online 
teaching? Mark the appropriate options.

15. How would you communicate with your teachers in 
solving the concepts?
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